

Numitulă diară dice, că aceste declarațiuni au convins Europa, că temerile, că Franția în virtutea sentimentului ei de mare putere și basată pe amiciția marelui imperiu ar amenința tripla alianță, sunt neîntemeiate. „Ribot“, dice oficioșul rusesc „le Nord“, „împrășciind acele scornituri, a făcut o cestiune de pace ună servioiu, care îi dă Franției locul primă între puterile europene.“ „Nord“, dice că a fost ună succed ală politice rusesce, că *regele României*, în călătoria spre casă nu a atins Viena. Cătu despre visita regelui Carol la Berlin, acăsta se clarifică în destul, prin relațiunile de rudenă ale acestuia cu împăratul Wilhelm.

SCIRILE ȚILEI.

— 30 Octomvre (11 Nov.)

Mai mulți senatori și deputați români, ce se află în Roma la conferența de pace au depus pe mormântul regelui Victor Emanuel mai multe corone cu pantific tricolore române.

Volumulă ală doilea ală memoriilor mareșalului Moltke conține corespondența sa confidențială cu familia sa, scrisori asupra călătoriilor sale la Viena, Pesta, Bosfor, Constantinople, asupra situațiunii Germaniei în 1848; apoi campania din Danemarca și cea din Franța. Mareșalul dice că elă esita să bombardeze Parisul, pentru că esteptă mai multă efectă de la fomete.

Coconița Măthé Ilona este o modestă învățătoare la școala elementară de stată din Bistrița. Pentru scopuri școlare unguresce, ea înfiinșase mai anii trecuți o fundațiune de 1000 fl., pe care din considerațiunii curată de pietate, o dedică memoriei feroicului pașă de odinioră br. Banffy Dezső, botezându-o pe numele acestuia. Nici pașalei Banffy nu i-a lipsit iubirea de aprăpeli față cu coconița Ilona, căci din banii altora, după cătu ne aducem aminte, elă s'a îndurată la timpulă său a-i croi ună salară, la care pôte nioi coconița Ilona nu s'a așteptat. Cu ună cuvântă, în vremea aceea lucrurile mergeau bine, dăr étă, baronul Banffy a dispărut dela Bistrița ca ună meteoră și coconița Ilona în absența lui a aflată de bine a trânti o altă fundațiune de 200 fl. pe care însă nu o mai dedică memoriei lui Banffy, ci actualului inspector de școale Havas (alias Berger), ală căruia nume va purta această fundațiune. Din venitele fundațiunii „Havas“, în sensul dispozițiunilor coconiței Ilona, după cum aflăm din foile unguresce, se va premia în fiă-care

ană câte ună școlară nemaghiară dela școala civilă din Bistrița, care va face mai mare progres în limba maghiară. Destulă, că Banffy, Havas și Ilona sunt trei nume nedespărțite, cară și-au asigurată neumirea în analele maghiarisării.

Țiară confiscată. Nrulă 59 ală țiarului sârbesc „Srbobran“ din Agram, care a publicată „Memerandulă“ emigranților bosnieci și herțegovineci din Sârbia, înaintată congresului de pace din Roma, — după cum aflăm din numitulă țiară, — a fost confiscat de procuratura din Agram.

Societatea de lectură „Ioană Popasu“ a teologilor și pedagogilor din Caransebeș s'a constituită pe anulă școlară 1891—92 în următorulă mod: Președinte Gerasim Sârbu prof. la instilutulă teologică. Vice-președinte și Redactoră ală foii Societății „Progresulă“: Ioană Popovici clerică curs. III. Notară: Ioană Chișoană clerică curs. III. Vice-notară: Iosif Velecană pedagogă curs. III. Secretară: George Dragomiră clerică curs. II. Cassară: Vichentie Pirtea clerică curs II. Controloră: Vasilie Traiană pedagogă curs. III. Bibliotecară: Arsenie Golumba clerică curs. II. Vice-bibliotecară: Ioană Grozavescu pedagogă curs. II. Membri în Comitetă: Petru Popescu clerică curs. III. Aurel Giuca, George Dragomiră clerică curs. II. Cornelă Popovici, Emilă Georgiu clerică curs. I. Ioană Alexandrescu pedagogă curs. III. Pantimonă Dajdea pedagogă curs. II. Ioană Izverniceană pedagogă cursulă I.

Studenții din Berlin au dată ună banchetă în onorea profesorilor Helmholtz și Virchow. După toastele ridicate pentru împărat și pentru cei doi jubilară, d. Helmholtz răspunde printr'ună toastă în sănătatea tinerimeii, arătând în alocațiunea sa însemnătatea studiilor naturale și fiziologice. D. Virchow a țis că Germania trebuie să rămăie în capulă mișcării reprezentate prin universitățile sale.

Minele și stațiunile balneare române Stagiunea din 1891 a stațiunilor balneare române au dată statului ună venită de 48.409 lei 68 bani, contra 47.095 lei 67 bani în stagiunea din 1890 adică o diferență în plus de 1,314 lei. Minele de petrol și carierele au produs în primulă semestru ală exercițiului 1891—92 lei 85.808 contra 56.075 în perioada corăspundătoare trecută, adică o diferență în plus de aproape 30.000 lei.

Reuniunea română de cântări din Brașov. Probele corului Reuniunii române de cântări din locă se vor începe astăzi, 30 Octomvre v., la 6 ore sêra. Aflându-se de prezentă în societatea noastră mai multe puteri musicale probate, credem, că și activitatea Reuniunii va lua ună avântă mai mare ca în anii trecuți, ceea-ce în adevăr și este forțe de dorit.

Monumentulă ridicată lui Gambetta de Alsațiană și Lotaringienă la Iardes (orașulă Avray) a fostă inaugurată în 8 Noemvre de ministrulă Bourgeois. D. Carnot și Freycinet au fostă reprezentați; numeroși senatori și deputați și socialiști Alsațienă și Lotaringienă au asistat. D. Bourgeois a constată minunata situațiune interioră și exterioră pentru care Gambetta a munită în timpă de 15 ani.

Epidemia de diphteriă întindându-se la Belgrad în Sârbia, universitatea de acolo a fostă de asemenea închisă.

Comitetulă reuniunii pentru apărarea țării, a primită după cum se telegrafieză din Bucuresci, introducerea prafului de pușcă fără fumă de fabricațiune francesă, în armata română.

La Bistrița a isbușită între vite bôla de unghii și de gură. Din asta causă, țergulă de țără ce avea să fiă în 16 și 17 n. c. s'a oprită, rămânândă a se ține numai țergulă de cai.

Marele falimentă din Berlin. Amă anunțată într'o telegramă că firma banoheriloră „Hirschfeld & Wolt“ a falimentată cu ună pasivă mai mare ca 8 milioane. Acum se anunță ună nouă desastră financiară în Berlin. Frații Sommerfeld, asociați ai casei Friedlaender & Sommerfeld s'au sinucisă, din causa perderiloră, ce au suferită prin speculațiuni mari cu efecte rusesce și prin o vieță prea luxuriôsă.

În Monte Carlo s'a ținută în țilele aceste adunarea generală ordinară a acționariloră bănoei de jocă. După raportulă comisiei, câștigulă în anulă acesta a fostă de 21 milioane de franci, față de 20 milioane din anulă trecută. Nefavorabilă pentru bancă a fostă luna lui Martie, în care s'a perdită 980.000 de franci. Între acționari s'a împărțit 11 milioane de franci, ceea ce corăspunde unei dividende de 24 procente a capitalului acțiuniloră. Câte esistențe ruinate are această bancă de jocă în socotela ei, nu s'a anunțat.

O crimă îngrozitoare. „Gazetta di Venezia“ anunță o crimă îngrozitoare ce s'a sêvrșită în orașulă Udini din insula Sardinia. Țăranulă Rosas, care înainte cu câteva țile a fostă eliberată din temniță, unde a stată închisă șapte ani, a atacat pe primarulă Melis, pe care l'a împușcat; apoi împușcă pe țăranca Clotilda Cocco. Pe o altă țărană o ucise prin două lovituri de pumnal, ér pe proprietarulă Sechi prin trei glonțe de revolver. Panica în populațiune e fôrte mare. Cei uciși au servit de martori în contra lui Rosas, în procesulă intențată acestuia.

Încercare de iobăgiă modernă.

Din nordulă Transilvaniei, 4 Nov. 1891.

Notariatulă Șintereagului se compune din satele curată românesce Șireagă, Moșmortă, Cociu și din mixtulă Șintereagă — în cerculă politică ală Becleanului (municipiulă Solnoă-Dobăca). Notară e Farkas Ferencz, care fiindă cumnată cu fisolgăbirulă Floth Adolf, outeză multe de tôte, fiindă sprijinită din partea acestuia.

Între altele amintesc, că acestă notară își pune ca primari nioce omeni servili, neesperți și tineri, cum a făcută în Șireagă, unde pe Nicolae Murășanu, care a primărită vre-o 12 ani și era bărbată conscientă, dreptă, aptă și consumată în afaceri, fără nioi o vină l'a dată afară din slujbă și în loculă lui a pusă ună tineră timidă și neesperță. Acești primari slugarnici îi factă apoi tôte pe placă; prin presiunea ce o exercită asupra poporului, ei sub pretextă de clacă scotă de 7 ori pe ană de regulă atâtea pluguri, câte îi trebuie, atâtă lui Farkas, câtă și lui Floth. Prin asemenea servicii făcute fisolgăbirului, lui Farkas Ferencz i-a succedă a stôrce o îmțire a salarului dela 400 la 600 fl., ceea ce s'a făcută totă pe socotela comuneloră românesce de mai sus.

În anulă trecută, din întemplantă fiindă în Șireagă, loculă meu natală, în luna lui Septemvre, într'o dimineță, jurații cu larmă mare scoteau feciorii și fetele din sată la lucru, ér trimisulă notară Farkas înturna tinerimea din capulă satului, să-și aducă diferite unelte de lucru, cotăroi, sape etc.; eu i am spusă acelu argată să tracteze mai omenesce cu omenii, că dără din trecută vremile iobăgiei, și i-am țis s'o spună această notarului. Ce-i dreptă apoi, că la această clacă a notarului nioi jumătate nu au eșit. Claca li-se impune omeniloră sub titlulă, că „notarulă dă licență de jocă la tinerime.“ Auții șarlatani!

Am eștată apoi dela Șiregană, că cei

fraților Boisserde și Bertram, locul unde s'au întâlnit și cunoscută mai întâi? Acești bărbați ospitali permisă tinerului, ca să cerceteze tablourile loră ori de câte ori voia dănsul, și elă o făcea această totdeuna pe la amiață, când se deschidea galeria. De ar fi ploată sêu ninsă, ori ar fi fostă timpulă celă mai frumosă pentru esoursiuni prin împrejurime, elă totuși venea, de multe-ori arăta bolnavă la față, dăr cu tôte aceste venea. Ar prețui oineva prea multă gustulă artistică ală domnului de Frôben, deoa ar crede, că dănsul a copiată sêu a studiată mărețele tablouri ale bêtăraniloră Olandesi. Nu, elă venea încetă pe ușă, saluta în tăcere și apoi se ducea în cea mai îndepărtată odăi, înaintea unui tablou, pe care-l privea lungă; și totă atâtă deliniștită părăsia elă êrăși galeria. Proprietarii erau prea delicăți, decătă să-lă întrebe despre predilecțiunea minunată de a privi acelu tablou, dăr și loră trebuia să le bată la ochi, că elă, de câte-ori pleca, greu își putea reține lacrimile, ce-i curgeau din ochi.

Tabloulă nu avea vre-o mare valoare istorică sêu artistică. Representa o damă în costumă jumătate spaniolă, jumătate veciu germană. O față amabilă

și înflorită, cu ochi limpeți și plini de iubire, cu o gură fină și zimbitoră, cu o bărbă gingașă și rotundă, apărea ca și viuă privitoriloră. Fruntea frumôsă era încadrată de ună pâră bogată și de o pălărie mică, cu pene albe și stufoșe, care e aplecată puțină într'oparte. Vestimentulă, care îi lăsa liberă numai grumazii ei minunați, era aninată cu ună lanță greu de aură și arăta totă atâtă de bine moralitatea, câtă și rangulă înaltă ală damei.

„Pôte că e amoresată în tabloulă acesta“, își gândiau toți „ca și Calaf în ohipulă principesei Turandot, deși cu o speranță în raportă mai mică, căci tabloulă e de o vechime de trei sute de ani și originalulă nu mai este între cei viețuitori.“

De ună timpă înocă se părea, că nu mai e Frôben singurulă admiratoră ală tabloului. Principele de P. visitase într'o ți galeria, dimpreună cu suta sa. Don Pedro, maestrulă de curte, părăsise grupulă privitoriloră ce umblau dela ună tablou la altulă și privea tablourile, umblândă singură din o odaie în altă; dăr deodată oă lovită de trăsnetă, cu o esclamățiune de uimire se oprî înaintea chipului acelei dame. Când principele

părăsi galeria, îlă căutară înzadară pe maestrulă de curte multă vreme. În fine îlă găsiră cu brațele atârinate, cu ochii săi foșși pe jumătate închisă, cu gura strînsă, stândă în adăncă contemplațiune înaintea chipului.

Îi aduseră aminte, că principele s'a coborîtă deja pe scări, totuși bêtăranulă părea, că se gândesce în momentulă acesta numai la una. Elă întrebă: Cum a ajunsă chipulă acesta aici? I-se spuse, că e zugrăvită de ună maestru vestită acum câteva sute de ani și din întemplantă a venită în mânilă actualului posesoră.

— „O, Dumneșule, nu?“, răspunde elă, „tabloulă e nou, nu de sute de ani, de unde este? O, te conjură, unde o potă găsi?“

Bărbatulă era bêtărană și avea o înfățisare prea venerabilă, decătă ca isbucenirea această a sentimenteloră sale să o fi ținută de ridiculă; totuși când elă auț din nou afirmându-se, că tabloulă e vechiu și că probabilă e zugrăvită de Luca Cranach, clătină gânditoră din capă.

— „Domniloră“, țise elă, și-și puse mâna pe inimă, „domniloră, Don Pedro de San Montanjo Ligez vê ține de omeni

cinstiți. D Votră nu sunteți vândătoră de tablouri, nu voiți să-mi vindeți acestă tablou ca anticitate, credă că din bunătatea d-votră vêdă aceste tablouri, și d-votră vê bucurați de respectulă acestei provincii. Dăr trebuie că tôte mă înșelă — cunoscută pe dama, pe care o representă chipulă acesta.“

Țicândă aceste eși din cameră, salutândă respectuos.

— „În adevăr!“ țise unulă dintre posesorii galeriei, „deca n'amă soi atâtă de bine, de cine e zugrăvită acestă tablou, când și cum a venită în posesiunea noastră, și cătu mari de ani mai înainte a fostă atârnată în K., amă crede, că se înșelă în dama această. Nu se pare, că și pe tinerulă Frôben îlă atrage țilnică vre-o amintire înaintea acestui tablou, și acestui bêtărană Don, nu-i schinteia în ochii săi ună focă juvenilă, când mărturisă, că cunosce pe dăma această, care e zugrăvită aici? Curiosă, cum se jôcă fantasia cu omenii cei mai cu minte, și pe mine totulă m'ar înșela, decă Șpaniolulă va fi venită acum pentru ultima ôră aici.“

(Va urma.)

ce n'au voit să facă ziua de lucru pentru jocul la notarului, mai târziu pe calea execuțiunii, cu luarea sumanului și peptariului din spate, au fost despoiați fiecare de câte 50 cr.

Astfel notarul pentru o licență și timbru, care poate să valoreze 2 fl. pentru o comună, ia pe cale ilegală prețul de 40—50 fl. — pentru Cociu și Șintereagă câte 60 până la 70 fl. la an, afară de dările de plug. Și acesta o face regulat negenat de nimeni în toate 4 satele notariatului său, fiindcă oamenii nu cutăză să se opună știind, că fisolgăbirul este rașimul notarului.

În Septemvre a. c. întâlnindu-mă eu cu d-lă Farkas la casa primarului în Șireagă, în prezența mai multor oameni iam spus retezat în față, să nu mai renoacă iobăgia, cel puțin în locul nascerei mele, că a trecut 1848. El s'a scusat dîcîndu, că nu șilisce pe oameni, ci aceia îi fac ziua de lucru de bună voia lor și mi-a dîs, că mai mult nu o va face acesta. Șiregani atunci mi-au mulțimit pentru întrepunere.

Eri însă am primită dela Șireagă următoarea înscințare:

„Din cauza D-tale, că te-ai sfădit cu Farkas când ai fost în Șireagă, avem mare baiu, că movilele vicinale nu vrău să le ia în sēmă. A eșit numai pentru Șiregani un executor, care are o diurnă de peste 10 fl. și la luatul movilelor în sēmă a rînduit de a eșit comisarul de varmede din Beleanu, care fiind informat de dînsul (Farkas), n'a luat nici una în sēmă. Au mers Ușeri și Simionu Rusu la Farkas să se roge, ca să ne ia movilele în sēmă, că l'omă ajută cu plugu său cu altă lucru; Farkas s'a infuriat strigînd: „nu-mi trabe ajutorul Șireganilor, au trecut 1848, mulțimită lui Murășianu, orî le faceți după lege, că decă nu, le veți plăti cu bani“, deși movilele cu mult sunt făcute mai mari ca în anii trecut. Lasă-l în posna lui, nu ne face atata baiu, n'ai D-ta nici o scădere de acolo, că i-oră ajută Șiregani vre-o jumătate de di de lucru. — Primarul acesta fiind tîner, nu se întrepune de loc pentru comună său pentru săteni, pe mulți i-au pus la glöbe până acuma, unul 5 fl., altul 7 fl.“ etc.

Din acestea se vede, că a prins micul tiran mîniș, că trebuie să scape venitul ce-lă avea din clacă, și că se a-și răsbuna asupra oamenilor și a i strimtora pe alte căi.

Etă o iocă de administrația ungurească!

Petru Mureșianu.

Sfințirea steagului la școla civilă de stat în Sibiu.

Sibiu, 10 Noemvre.

Era un timp înainte cu vre-o de cece an, când limba maghiară numai sporadică se audia rîsunînd pe stradele Sibiului, astăzi am ajuns însă atât de departe cu sistemul de guvernare maghiară, ca să vedem arangîndu-se din partea „patrioților“ și sîrbări, cari să întrunescă atata lume, încât sala cea mai mare din Sibiu dela „Gesellschaftshaus“ abia să o pötă încăpă. Lucru natural, că mulțime îi place a se delecta la privirea de manifestațiunile pline de splendore, cum sunt de obicei toate actele Maghiarilor, ținîndu-se bine și țeșăn de maxima vechia latină: „*forma dat essere*“. Fiă-le de bine, noi nu-i putem învidia. Nică nu am dori, că și ale noastre acte să urmărescă această metodă, căci preferim să ținem la conșinutulă, la „*Sein*“ (ființa) și nu la „*Schein*“ (aparință). Astfel am dori să fiă toate actele noastre și ne dore inima, când vedem, că se mai află și la noi oameni obduși o spoială „splendorei“ culturale de prin Pesta și Cluj, cari nu se genază a însoți și acte de ale noastre cu stîrpițurî de forme maghiare.

Destulă, că la festivitatea de mai sus, anunțată pe 11 ore, s'a putut vedea cum și cât de departe a mers înfrățirea maghiară-săsesă, căci toate corporațiunile săsesă au luat quasi oficiosă parte a acostă solemnitate maghiară.

Acolo am putut vedea reprezentată biserica luterană, reuniunea industrială, școla de fete, școla și gimnasiul, abstragîndu comitatul și magistratul. Eri din partea Maghiarilor fișpanul, vice-fișpanul, președintele de tribunal, directorul de finanțe, de poștă și telegraf, chiar și „Kulturegyletul“ și-a avut reprezentanță. Din partea Românilor a asistat numai directorul seminariului Andreian și asesorul referinte școlar al arhiepiscopiei.

Ca nașă a figurat dîna președintelui de tribunal. Toți reprezentanții, începîndu dela fișpan și până la reprezentantul comunității israelite, au luat parte la sînțirea steagului, esprimîndu fiă-care câte o sînțință și bătîndu câte un ou în ruda steagului maghiară, pe care se afla marca Ungariei în tricolor maghiară cu inscripțiunea „Kitartás“ (perseveranță). În majoritatea lor, sînțințele au esprimat dorința, ca această școlă să cultive iubirea de dreptate, egalitate, frățietate, religiozitate, libertate, moralitate și iubirea reciprocă. Doue însă au fost de natură șovinistă, se înțeleg în conformitate cu vederile celor, ce le reprezentau. Rabinul a înnotat iubirea de patriă maghiară și de limbă maghiară, ca pe cel mai înalt scop al școlii, er reprezentantul „Kulturegyletului“ a dîs, că totdeuna atunci va fălfi acest steag cu demnitate, când va fălfi pentru cultura maghiară.

Cu aceste s'a terminat scenăria, pe care nu cred, că a visat o poporul săsesă, înainte nu mai mult decătă cu oină de doi de ani, er noi, privitorii, ne-am depărtat, făcîndu-ne fel și fel de combinațiuni, der linișoiți în inima noastră, că peste alți oină de doi de ani, va trebui să fiă altcum.

Raportorul.

Armata franceză

judecată de un om de stat engles.

(Fine.)

Charles Dilke arată apoi părerea sa generală asupra armatei franceze în următorul mod:

Germania, dîce el, a perdut în acest an supremația necontestată, ce-o avea de 20 de ani încoace în Europa. Nu este vorba de o diminuție a puterii sale, ci de o diminuție a prestigiului său, și acesta fără ca să fiă justificat prin vre-un faptă determinat, orî prin vre-un eveniment pozitiv.

Începîndu din luna Augustă 1870 și până în vîra anului 1891, judecătorii cei mai competenți atribuiră primul rang Germaniei în ceea ce privește forța militară: treceai de escentric pe la anul 1887, decă susțineai, că după toate desastrese Franca era pötă totă atât de pregătită ca Germania. Ceea ce atunci nu era de câtă o opiniă ipotetică și șovăitoare, a devenit astăzi o opiniă generală în Europa, și în a doua jumătate a anului 1891 mai nimeni nu va cuteza a susține, că Germania este fără îndoie superioră Francei, sau că tripla alianță este superioră pe continentul Francei și Rusiei reunite.

Intr'adeveră Franca a dovedit acum ea singură, că micul ei soldat a mai ajuns încă odată a fi primul soldat din lume. Ea vede acum la lucru generația născută după desastrese dela 1870. De aci înainte este sigur, că această generație posedă toate calitățile militare, ale acelei generațiuni, care urmă pe Napoleon I în marea sa oampaniă între riurile Sein și Marna. Și Franca rămâne aproape uimită de surprindere, de a se vedea atât de complet restabilită.

Marele manevre ce s'au executat în partea dela răsărit a Francei sunt cele mai importante din câte s'au vădit în afară de Germania, decă ne referim la rangul generalilor, cari le-au dirigit; și cele mai importante, cari au avut vre-odată loc în afară de

Rusia, decă ne referim la numărul oamenilor. Din punctul de vedere al celor două elemente combinate, aceste manevre sunt fără precedent în istoria preparativelor de războiu. Nicodată nu s'a vădit reunită în timp de pace o asemenea armată: patru corpuri de armată, cu o parte din rezervele lor, două din aceste corpuri aședate la frontieră și ținute în mod permanent la efective multă mai numeroase ca celelalte; două diviziuni de cavalerie independente; suplimente formate din artileria și din infanteria marinei, echivalîndu cel puțin cu ună jumătate corp de armată; toate comandate de cătră generali de reputațiunea unui Suassier, unui Galliffet unui Davout, unui Miribel, avîndu sub ordinele lor tactorii ca Bonie, Derré-cagaix, Jamont, Hervé și alții.

Ceea ce bătă mai întăiu la ochi spectatorului în cursul acestei imponente manifestațiuni militare, este aspră muncă impusă oamenilor, și bunul umor cu care acosta greoiă muncă a fost primită. În armata franceză totă omul este harnic la marșuri. Infanteria este chiar admirabilă în modul ei de a face patrușeci de chilometri pe di, în rînduri strînse, și acesta începîndu din primele fase ale concentrației. Cavaleria a atîns o mediă de șeseci de chilometri, nu însă fără a perde într'adeveră din eficacitate în funcțiunile ei cele mai esențiale. În ceea ce privește artileria franceză, nu este țără care se potă mândri cu ea, ca Franca. Trupele fac totdeuna marșuri cu echipamentul și muniția loră completă și în multe casuri câte o companie de fiecare batalionă purtau pe lângă acosta și corturile. Aceste neaușite oboseli, motivate prin necesitatea de a desfășura operațiunile pe o vastă întindere au fost impuse soldatului francez pe o căldură foarte mare: el li-a suportat cu o velleă surprîndătoare, când consideri că nici un om nu are trei ani de serviciu și că rezervele abia părăsiseră variatele ocupațiuni ale vieții civile. Ei bine! acești conserși și acești rezerviști au făcut drum mai lung și au umblat mai bine decătă soldații noștri (englesi) de profesiune.

Să mergem ore mai departe cu comparațiunea? După de ce zile de manevre, trupele britanice aveau 8% din efectivul lor în spital. În toamai a-aceiași împrejurări Franceii nu au avut decătă un singur bolnav pe di la un batalion în calcul mijlociu, în ceea ce atînge cele patru corpuri de armată și cele două diviziuni de cavalerie independente.

Singurele imputări ce le face scriitorul dela „*Fortnightly Review*“ infanteriei franceze, este că ea la atacuri nu șice să profite de accidente de teren, pentru a se pune la adăpost. Teoria pötă fi bună, dîce el, practica însă este rea. Ziua în care s'a făcut atacul de noapte, urmată de un reapaos (de Sămbătă până Duminecă) unde avantgardele ar fi trebuit să fiă ținute cu o grijă rigurosă, acestă serviciu a fost derisoriu.

Sir Charles Dilke mai observă, că oficerii inferiori și suboficerii armatei franceze sunt în progres vădit. El a rămas uimit de simplitatea militară a moravurilor în toate gradele ierarhiei.

CONCERTUL.

Oratoriul Elias. Rare-ori avem în Brașov ocaziune a asista la o producțiune musicală așa de frumoasă, ca concertul de aseră (Marți 10 Noemvre n.) al Reuniunii germăne de cântări (Kroust. Männer-Gesangverein) din loc. Un singur punct a fost în programul acestui concert: Oratoriul Elias, una din cele mai escelente lucrări ale marelui compozist F. Mendelssohn-Barthody. La executarea acestei eminente compozițiuni, pline de momente dramatice, care sunt admirabil esprimare în musică, a

contribuit corul Reuniunii menționate, compus din 100 cântăreți și cântărețe, societatea philarmonică împreună cu mica orașului (cu totul o orchestră de 40 membri), era ca soliști: d-șorele Ida Hiemesch și Julie Giesel, și d-nii Adolf Orendi și Ernst Hintz. Producțiunea, ca și intrîgă studiarea împreună cu multe greutăți a frumosului oratoriu, a fost condus de d-nul profesor Rudolf Lassell.

Succesul acestei producțiuni se pötă numi cu dreptă cuvîntă strălucit. Cu deosebire corurile au fost cântate cu o precizie admirabilă și cu multă înțelegere, așa încătă cele mai multe puncte au trebuit să impresioneze adăcu pe ascultători. Soliștii încă și-au cântat partiile loră destul de bine și cu destulă siguranță. D-lă R. Lassell a condus cât se putea de bine pe numeroșii concertanți și a meritat pe deplin atătă aplauzele publicului, câtă și cele două corone: una din partea oasinei săsesă, a doua din partea membrilor și membrilor corului (acesta din urmă însoțită de o scurtă vorbire a d-nei Geifrig.) Aușim, că producțiunea acosta se va mai repeta încă odată. Atragem atențiunea publicului nostru asupra ei, recomandîndu tuturor iubitorilor de musica serioasă, să nu pädă ocaziunea a auzi o compozițiune așa de frumoasă, executată într'ună mod atăt de escelent.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biuroului de cor. din Pesta.)

Timișora, 11 Noemvre. În cercul electoral al Becicherecului mic s'a făcut alegerea de deputat cu mare interes. Alegerea s'a terminat cu înfrîngerea completă a candidatului partidei naționale. Candidatul partidei liberale Bessenyei a primit 617 voturi, pe când candidatului partidei naționale Steiner a primit numai 93 de voturi.

Viena, 11 Noemvre. Esposul contelui Kalnoky cu privire la politica esternă este așteptat în delegațiunea ungară pe Sămbătă.

Berlin, 11 Noemvre. Faimele despre o iminentă oprire a sportului grului rusesă, se adeveresc.

Paris, 11 Noemvre. Se anunță, că lista deputaților radicali, cari aprobă formarea unei nouă fracțiuni, arată deja mai bine de o sută de subscrieri.

Roma, 11 Noemvre. În decursul representațiunii din circ, s'a surpat estrada, pe care se aflau privitorii. 100 de persoane sunt rănite.

Cursul la bursa din Viena

din 10 Noemvre a. c. 1891

Renta de aur 4%	103.—
Renta de hărți 5%	100.75
Imprumutul căilor ferate ungare aur	115.75
do argint	98.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	—
Bonuri rurale ungare	90.50
Bonuri croato-slavone	109.50
Despăgubirea pentru dija de vin unguresă	—
Imprumutul cu premiul unguresă	141.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	129.50
Renta de hărți austriacă	91.35
Renta de argint austriacă	91.15
Galben împărătesă	5.60
Napoleon-d'ori	9.35 1/2
Mărc 100 imp. germane	57.82 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	117.85

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interimal: Gregoriu Maior.

Nr. 513 1891.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățător secundar la școala reuniunii grănițarești din Veștem, comitatul Sibiiului, pre lângă un salariu anual de 200 fl. v. a., apoi cvartir în edificiul cel nou al școlii și lemnele de foc necesare, prin acesta cu terminul până la 15 Noembrie st. n. a. c., se escrie concursu.

Reflectanții au să-și trimită suplicele instruate cu toate documentele prescrise de lege la:

Comitetul administratoru de fondul și școlile de reuniune a foștilor grănițeri din reg. rom. I.

Sibiu, 5 Novembre 1891.

673, 2—1.

ANUNȚ.

Subsemnatul am onore a aduce la cunoștința onor. publicu, cumcă în Brașov Strada orfanilor (Scheilor) Nr. 5 se află

Magazinele mele

asortate cu totu felul de mărfuri de pescărie,

d. e. morun, somn, crap, cegă, șalău (prospetu și saratu), Heringi mari și mici, icre negrii și roșii, (moi și tescuite) lapardon (lacherdă), precum și mărfuri de coloniale: d. e. Masline, roșcove și stafide, asemenea și lână (țigae și țurcană) nelucrată și mițe, în fine și pielărie brută de oi și vite, fiindu totdeuna gata a vinde *en gros et en detail* cu prețurile cele mai moderate și voi execută comande în aceste branșe aci în Ungaria și în toate statele din Europa, câtu se pôte mai promptu.

Așteptându cea mai numerosă cercetare,

mă recomand

Brașov, Noembrie 1891.

Cu distinsă stimă,

Vasile N. Bidu,

69,3—2.

comerciantu.

O specialitate necomparabilă

între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate

este
apa minerală de

„RÉPÁT“

oare în urma compoziției pre fericite a părților sale minerale și a conținutului estraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală forte mare și de un renume universal neîntrecut.

Apa minerală de „RÉPÁT“ să întrebuinteză ca medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomachului și a organelor respiratore, în contra maladiilor rinichilor și a beșice etc., are un efect admirabil la secrețiunea udatului și este recunoscutu ca remediu solvatoru neprețuibil.

Cel mai curat și binefăcătoru productu naturalu.

Ca borviză adecă beută cu vinu.

nu se pôte compara această apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Șampagnulu apelor minerale.

Conformu ordonanței înaltului ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de „RÉPÁT“ este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilor sanitare.

Veritabilitatea apei să constată prin aceea, că dopul sticlei trebuie să fi însemnatu cu: „K.-Impér Répát“. Deci să rogă a să observa această spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsece în calitate prospetă și veritabilă în depositulu subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcării și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului

Josef György,

662,50—41

Brașov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Au sositu prospetu!

Marinată (Aalfisch).

Sardine franțuzesci.

Sardine rusesci.

Marone de Görz.

Brânză imperială.

Mustaru franțuzescu „Tivoli“.

Bisquits pentru ceai și dessertu.

Untdelemn de Nizza.

Ceai fin rusescu.

Rom de ananas și Jamaica.

Diferite soiuri de Chocoladă.

Cognac franțuzescu.

Chamgagne franțuzescă.

10 sorturi diferite cafele, cât și alte articole de băcăniă toate cu prețuri forte moderate la

Ioan Dușoiu & Fiu,

672,1—1.

Piața, tērgul boteloru Nr. 22.

Univ. Med.

Dr. Carol Flechtenmacher

se va muta cu locuința începēdu dela 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piața mare, colțulu dela Tērgulu Pómeloru Nr. 18, etagiulu I.

(Dēsupra prāvāliei lui Demeter Eremias, Nepoții)

Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordinēză, afară de Dumineci și sērbători, în toate zilele dela 11^{1/2} până la 12^{1/2} din zi.

698,11—3.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 4 ore 20 minute dimineța.
Trenul accelerat (peste Clușiu): 2 ore 48 minute după amēzi.
Trenul de persoane: 7 ore 23 minute sēra.
Trenul accelerat (peste Arad): 10 ore 24 minute sēra.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat: 5 ore 15 minute dimineța.
Trenul mixt: 12 ore 20 minute după amēzi.
Trenul accelerat: 2 ore 19 minute după amēzi.

3. Dela Brașov la Zērnesci:

Trenul mixt: 5 ore 45 minute dimineța.
Trenul mixt: 2 ore 58 minute după amēzi.

Dela Brașov la Sān-Georgiu.

Trenul mixt: 8 ore 30 minute înainte de amēzi.
Trenul mixt: 2 ore 10 minute după amēzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul accelerat (peste Arad): 5 ore 8 minute dimineța.
Trenul de persoane: 8 ore dimineța.
Trenul accelerat (peste Clușiu): 2 ore 9 minute după amēzi.
Trenul mixt: 10 ore 5 minute sēra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat: 2 ore 18 minute după amēzi.
Trenul mixt: 6 ore 58 minute sēra.
Trenul accelerat: 10 ore 17 minute sēra.

3. Dela Zērnesci la Brașov.

Trenul mixt: 9 ore 24 minute dimineța.
Trenul mixt: 6 ore 44 minute sēra.

Dela Sān-Georgiu la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 30 minute înainte de amēzi.
Trenul mixt: 3 ore 10 minute după amēzi.